

山东青岛： 减税降费出实招 企业发展迎利好

本刊记者 | 韩璐 特约通讯员 | 马俊 张丙峰



今年以来，为全面落实党中央、国务院关于“实施更大规模减税降费”部署，山东省青岛市财政局站在推动经济高质量发展的高度，在全国副省级城市中率先成立减税降费领导小组，统筹协调减税降费工作，积极推动做好“规定动作”，加快政策落地。同时，结合本地实际，青岛市依法推出了一系列减税、减负、简政“自选动作”，用足、用好、用活税收优惠政策，让纳税人实实在在得到了实惠。

加快政策落地 推出“自选动作”

青岛市树立以纳税人为中心的服务理念，在全国率先出台减税降费30条硬举措，是立足实际全面落实减税降费政策的具体体现，对服务全市供给侧改革和新旧动能转换、助力“双招双引”、促进青岛经济实现高质量发展具有十分积极的作用。30条措施最大的亮点是在市级权限范围内，加大让利于民的力度，政策性红利更“全”。比如，取消房地产交易缴纳契税时纳税人提供住房信息证明；印花税核定征收纳税期限，由按月或按季统一调整为按季申报；推出普惠性优惠政策退库免填单服务，退税信息一经核实，直接退至纳税人退款账户等。

30条措施中有15条涉及优化办税服务、推广网上办税，办税性红利更“足”。比如，减税降费政策“全流程”定向推送、“全自动”享受优惠；扩围“最多跑一次”清单事项范围，年底前实现90%以上涉税事项一次办结；推行发票线上申请、线下邮寄模式，纳税人“足不出户”即可领用增值税发票等。

这些措施体现了柔性执法、容错执法的精神，执法性红利更“多”。比如，坚持“无风险不检查、无审批不入户”原则，不因纳税人合法享受优惠政策而增加检查次数；推行“无过错推定”，没有确凿证据证明纳税人有主观故意违法行为的，不定性为违法行为等。

优化执法方式 提升服务水平

在优化减税降费执法方式方面，遵循“严格规范，公正文明”原则，全面落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”，以“六个坚持”力促执法方式全面优化。主要措施包括：坚持纳税人问题导向，重视纳税人的参与、互动、协商和选择性；坚持“宽严有据、罚当其责”原则，实行“无过错推定”“疑错从无”；坚持严格执纪与宽容失误相结合，综合考量违法手段、情



节、次数、主观性过错等因素；拓宽纳税人涉税争议救济渠道，通过释明、磋商等非诉讼、非复议手段简易快速地解决争议；成立小微企业诉求联席委员会，负责受理税务机关与小微企业之间的涉税争议，维护小微企业纳税人合法权益等。

在提升减税降费服务水平方面，树立以纳税人为中心的服务理念，着眼于纳税服务的“简化、量化、优化、硬化、深化、活化、强化”，再次推出一系列促进减税降费落地的实招、硬招，进一步提升纳税人办税的便捷性和获得感。主要措施包括：税务机关办结时间由13个工作日缩短至10个工作日以内；优化新办纳税人“套餐式”服务流程，年底前实现新办企业涉税事项办理时间由半天压缩至2小时以内；提速出口退税办理进度，审核办理正常出口退税的平均时间由13个工作日缩短为10个工作日以内；推行纳税人“承诺制”容缺注销，配合市场监管部门建立企业网上注销专区，对企业注销施行同步指引；对外支付税务备案实现网上申请，纳税人可以“足不出户”自行打印套印电子签章的备案表；扩围“最多跑一次”清单事项范围，年底前实现90%以上涉税事项一次办结；

简化税收业务流程、表单资料，年底前再减少报送表单资料20项；推行发票线上申请、线下邮寄模式，纳税人“足不出户”即可领用增值税发票；推广新式验证技术，纳税人通过“人脸比对、扫码识别”在发票自取机、自取箱取票；扩大大企业直连范围，年底前再将3家千户集团总部企业纳入“税企直连”平台；对于外商投资企业，创新贯彻《外商投资法》要求，采取网上办理预申请等方式，加快落实“对境外投资者以分配利润直接投资暂不征收预提所得税”优惠政策；开通“银税”直连专线，增加线上“银税互动”签约银行数量，提供小微企业纳税信用贷款线上服务，助力小微企业缓解“融资难、融资贵、融资慢”困难等。

加大科技支撑 强化税收监管

在加大减税降费科技支撑方面，顺应大数据、云计算时代潮流，立足于让纳税人“多跑网络、少跑马路”，充分运用“全移动、全取消、全透明、全流程、全自动、全自助、全网办、全网报”等方式全面整合税收信息系统，提高税收征管和服务的数字化、智能化、高效化水平。主要措施

包括：免费发放税务“手机盾”，纳税人在手机移动端税务局办理业务时，通过“手机盾”加签，不再需要报送减免税证明资料；推出“移动支付”缴税方式，纳税人通过手机使用微信或“云闪付”APP扫描办税服务厅前台或网上电子税务局生成的二维码，税款即可直接缴入国库；对纳税人通过电子税务局发起的所有即办类涉税事项，全部取消人工审核环节，自动办结并快速反馈办理结果；对小型微利企业，网上填写企业所得税申报表时，填写利润总额、资产总额和从业人数等信息后，自动兑现小微企业所得税优惠政策；对青岛市范围内已实现“三证合一”的纳税人，在市场监管部门办理注册地址变更后，只需通过电子税务局自助变更主管税务机关，实现跨区迁移业务“一次不用跑”；推进出口退税电子化，除四类出口企业外，实现退税申请、审核、退库业务全流程网上办理；推进房地产交易税收网上申报，涉税资料网上提交，逐步实现“一网办理”；推动房地产交易金融专线平台涉税业务开发，探索在银行端“一窗办理”房地产交易登记、纳税等。

在强化减税降费税收监管方面，健全监管体系，提高稽查质效，落实简政要求，推进公正监管和信用监管，以规则简约透明推进监管有力有效，确保管出公平、管出效率、管出活力。包括强化税收风险管控力度。

贴心服务企业 实现发展利好

一系列的税收优惠及税务部门“心贴心”的服务，帮助青岛的企业加快科技创新，提升产品核心竞争力，企业发展的动力更加强劲，经营规模不断壮大。

海尔集团总裁周云杰表示，增值税率的大幅下调、小型微利企业和众创空间的税收优惠、研发加计扣除比例提高、社保费率降低等系列政策落地，不仅为集团转型升级提供了资金保障，更加快了市场化、专业化、集成化、网络化创业空间的建设，助推企业加大研发投入，致力科技创新，行业竞争力大幅提升。海尔在物联网时代行业引领的路上走得更快更稳，为青岛市经济发展作出新的更大贡献。

海信集团有限公司财务总监杜强说：“作为家电制造企业，对我们最大的利好就是增值税降率调降，预计2019年可以节约增值税及附加3亿元左右。同时也增强了商品价格的灵活性，提高了竞争力，扩大了利润的潜在空间。目前集团正积极同上下游企业协商沟通，调整价格体系，

减税降费的红利即将显现。”

青岛啤酒股份公司财务负责人侯秋燕算了一笔账：2018年5月1日起，增值税率调降1个百分点，2018年5月至12月公司少缴纳增值税9083万元。预计2019年4月至12月份，公司少缴纳增值税23247万元、城建及教育附加2790万元，合计26037万元，增加净利润19528万元。

青岛华世洁环保科技有限公司董事长郅立鹏表示，过去几年公司累计减税降费498万元，今年税费预计再减少896万元。作为科技创新型企业，本身产品附加值高，产品增值额大，现在有了减税降费政策和30条保障性措施，企业的经营成本进一步降低，也有了大胆创新的勇气和信心。公司将进一步加大研发力度，将减税资金全部投入到科技创新中，争取开发出更多有科技含量的技术成果。

中特科技工业(青岛)有限公司总经理李学强说：“作为电机的装备制造企业，减税降费期恰逢智能电机切换的历史机遇期，整合行业力量，进一步将电机产业在青岛做大做强，做成全国的一个驱动器，力争在智能化时代将核心的电机产业留在青岛，这是一个制造业人对于青岛的家国情怀，要做就做最强。”

为切实降低企业负担，电力、金融等行业也一齐发力。国网青岛供电公司财务总监李永正介绍，为全面落实优化用电营商环境、降低企业用电成本，山东电网自2017年7月1日起先后五次降低工商业电价，各项减费降价政策累计为青岛市各类企业减负达到7.5亿元，获得电力指数大幅提升。青岛银行计划财务部总经理孟大耿谈到，为响应国家普惠金融政策，切实支持小微企业，青岛银行推出多款“减费让利”的小微企业普惠贷款，同时为了满足小微企业融资需求，通过系统改造，开发了“惠营贷”“惠农贷”等多款普惠金融特色产品，并成立了专门团队，提高服务小微企业的专业性和及时性。

市财政局有关负责人表示，下一步将进一步加强与税务、发改、人社等部门的协同配合，及时解决企业和群众反映的问题，坚决防范和制止实施中搞变通、收“过头税”、乱收费等行为，把这件利企惠民促发展的大事办好，把减税降费的“红利”送到市场主体手中。同时，面对大规模减税降费带来财政收支矛盾，坚决落实中央关于政府过“紧日子”的要求，大力压减一般性支出和“三公”经费，取消低效无效支出，通过政府的“紧日子”换取企业和群众的“好日子”。■